

第二十二集 蒼茫大地 - 還我河山

1933 年春，
長城未能擋住日軍的腳步。
五月，日軍攻佔北平近郊，
古都北京受到直接威脅。
蔣介石緊急召見黃郛，
指定他負責對日交涉。
5 月 10 日，
由黃郛任委員長的
北平政務整理委員會成立，
並很快與日軍達成了停戰的原則協定，
黃郛聲稱合外剿共始為救時救黨上策。
在泰山普照寺，
馮玉祥已經隱居一年多了。
一年前，他因不滿淞滬停戰協定，
苦悶中隱居深山。
北平危機之際，他秘密前往張家口，
宣佈成立察哈爾民眾抗日同盟軍。
5 月 31 日，
華北中國軍代表被迫一字不改地
在日本事先擬好的停戰協定上簽字。
「塘沽停戰協定」正式生效。
協定事實上承認了
日本佔領東三省和熱河省的合法性，
並承認長城一線是偽滿州國的國界。
對中國來說，
這是一個喪權辱國的城下之盟。
從六月下旬開始，
馮玉祥率抗日同盟軍
先後收復康保、寶昌、沽源。
12 日，
同盟軍開始進攻察哈爾重鎮多倫。
身為前線總指揮的吉鴻昌
親率敢死隊連克敵壘，
經過五晝夜激戰，
終於收復淪陷七十二天的多倫。
隨後，
馮玉祥在張家口成立
收復東北四省計畫委員會，
發誓相率中原豪傑「還我河山」。

馮玉祥的抗日行為
使南京當局大為不滿，
蔣介石和汪精衛指責馮玉祥
妨害統一政令。
八月，馮玉祥被迫撤銷同盟軍總部，
離開張家口重登泰山。
兩個月後，
吉鴻昌、方振武成立的抗日討賊軍
在日偽軍和國民黨軍隊的重重夾擊下，
也被迫解散。
北方的抗日同盟軍失敗後，
南方又傳來了
「打倒蔣介石，打倒日本帝國主義，
收復東北失地」的口號。
淞滬抗戰之後，
十九路軍被蔣介石視為眼中釘，
將其調往福建剿共，
企圖一箭雙鵰，
借此削弱雙方力量。
11 月 20 日，
十九路軍與國民黨內一部分反蔣勢力
發動福建事變，
並在福州成立中華共和國人民革命政府。
提出「謀求中國獨立自由的基本主張」。
陳銘樞、蔣光鼐、
蔡廷鍇和李濟深等四人
通電脫離國民黨，
並發起成立生產人民黨。
福建事變打亂了蔣介石的軍事部署，
他不得不抽調兵力鎮壓十九路軍。
1933 年底，
蔣介石調離十萬大軍入閩，
還動用空軍予以配合。
日、美、英等國軍艦
也配合國民黨海軍封鎖福建沿海。
1934 年 1 月 16 日，
蔣軍攻佔福州，
福建事變宣告失敗。